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Medidas de Variabilidade

As medidas de tendéncia central nos dao uma idéia da concentragdo dos dados em torno de
um valor. Entretanto, é preciso também conhecer suas caracteristicas de espalhamento ou
dispersao — medidas de variabilidade(ou dispersao).

QUAL A IMPORTANCIA DESSAS MEDIDAS DE VARIABILIDADE ?
Vejam exemplo abaixo!!!
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As trés séries tém a mesma média = 50, e a mesma mediana = 50.
Tém também a mesma amplitude de variagdo: de 1 a 100. No entanto,
¢ Sbvio que a distribuicdo dos valores individuais nas trés séries € intei-
ramente diferente e, no caso, dizer que os dados variam de 1 a 100 ndo
revela ainda essa diferenga. Outras medidas sdo necessérias, portanto, pa-
ra descrever a variagao com mais eficiéncia.

* As medidas de variabilidade mais usadas sdo desvio padrdo e variancia(quadrado do
desvio padrao).

- Amplitude € definida como a diferencas do menor ao maior valor de um conjunto de
dados. Na série 7-3-4-6-1-6-7-6-5, a amplitude € 6=(7-1); E considerada uma medida de
dispersdo muito satisfatoria para grupos pequenos de dados.

* DESVIO PADRAO E VARIANCIA

- Nem me perguntem o que significa desvio padrdo. Porém, o importante nesse momento
é saber para que serve essa medida de dispersao.
Considere essa série: 7-3-4-6-1-6-7-6-5. A média x é igual a 5. Para o célculo do desvio

padrio e da varidncia é necessdrio diminuir cada observacio pela média =% Essa
diferenca é chamada de desvio médio *—%) . Depois eleva-se o valor do desvio médio ao

)2 o . (1
quadrado (x=%" | Feito isso, soma-se os desvios médios ao quadrado — no exemplo
abaixo essa soma € 32. Divide-se esse valor pelo nimero de observagdes - 1 (n -1),
obtendo-se, portanto a variancia de uma amostra. Veja exemplo.

Célculo da varidncia e do desvio padrio.
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OBSERVE QUE A F(')RMULA DA VARIANCIA EM UMA AMOSTRA(n= namero
de elementos de uma amost{'a) E DIFERENTE DA FORMULA DE VARIAN C~IA EM
UMA POPULACAO (N=NUMEROS DE ELEMENTOS DE UMA POPULACAO).



A varidncia de uma amostra ¢ usualmente denotada por s? ¢ é defi-
nida pela férmula:
n—1
A varidncia de uma populacio é representada por o* (sigma-dois ou
sigma ao quadrado) e é dada pela férmula:

_ I(x-p)?
giims

O desvio padrao nada mais € do que a raiz quadrada(positiva) da variancia. O desvio padrao
de uma amostra € denotado por s e o da populacdo por ¢ (sigma).

Portanto, desvio padriao mede dispersao. E o faz mais ou menos do
mesmo modo que o desvio médio, ou seja, medindo o afastamento médio
dos dados em relacio a média do conjunto. A diferenca é que, tomando o
quadrado dos desvios, o desvio padrao obtém uma espécie de média
ponderada desses desvios, onde desvios maiores entram com peso maior
que os desvios menores.



